

《中国性别平等与妇女发展》白皮书发布

七成女性参与家庭重大决策

国务院新闻办公室9月22日发表《中国性别平等与妇女发展》白皮书。白皮书指出,中国提高妇女地位的机制不断健全,作用日益凸显。中国家庭中的性别平等状况明显改善。数据显示,妇女平均预期寿命延长,2010年达到77.4岁,比2000年提高4.1岁,比男性高5岁。

性别平等状况明显改善

白皮书全文约1.1万字,运用大量事实和数据,详细介绍了中国推动性别平等与妇女发展的政策措施和取得的显著成就。

白皮书指出,夫妻共同决策家庭事务成为趋势,70%以上的妇女参与家庭重大事务决策。越来越多的妇女能够平等分享家庭资源,男女共同分担家务的观念得到更多认同,两性家务劳动时间差距由10年前的150分钟缩短到74分钟。

此外,在营造和谐、平等的家庭环境

方面,国家人口发展“十二五”规划将促进性别平等、家庭和谐、倡导婚姻自由平等作为主要任务。一些地方法规对女职工产假、男职工护理假及津贴作出明确规定,支持男女平衡工作与家庭、夫妻共担家庭责任。通过实施“关爱女孩行动”,改变传统男孩偏好的文化习俗。

男女受教育差距明显缩小

根据白皮书,我国实施女童专项扶持政策,保障适龄女童平等接受义务教育。2014年男女童小学净入学率均为99.8%,提前实现联合国千年发展目标。女性接受初中及以上,特别是高等教育的机会显著增加。2014年,初中和高中在校生中的女生比例分别为46.7%和50.0%;普通高等学校本专科和硕士研究生在校生中的女生比例分别为52.1%和51.6%,博士研究生在校生中的女生比例增至36.9%。

此外,白皮书指出,我国女性平均受教育年限提高,性别差距缩小。第六次全国人口普查显示,2010年6岁以上人口中女性平均受教育年限达到8.4年,比10年前提高了1.3年,与男性的差距比10年前缩小0.2年。

互联网创业女性高于男性

根据白皮书,中国妇女就业结构不断改善。2013年,全国女性就业人数为34640万,占就业总数的45%。最新一期中国妇女社会地位调查显示,妇女从事第二、第三产业的比例比10年前提高了25个百分点,各类负责人、专业技术人员、办事人员及有关人员所占比例较10年前提高了13个百分点。2013年女性中高级专业技术人员达到661万人,占中高级专业技术人员的44.1%,比2000年提高了9个百分点。

(晨宗)

婚恋物语

中国人对婚恋的理解是一种物化式的占有

■雾满拦江

什么事都可以强迫,唯独感情不可强迫。合则留,不合则去,这才是世间常态人之常情。

美国的主流文化,是这样解读爱情与婚姻的:

年轻人长大了,就要放出去撒欢,结交形形色色的异性朋友,从中寻找适合自己走过一生的人。并不是每个人都有眼光,第一次就能找到最适合自己的。年轻人毕竟阅历不足,不知道自己要些什么,找错了,发现两人不合适,那也没关系,人生那么长,愉快分手赶紧再找——当然想不开的情形也有,有的还很夸张。但说这么个道理,大家都能够接受认可。

而中国,对婚恋的理解是一种物化式的占有,既然是占有,适合不适合甬管,逮到颜值最高的,先睡了再说。睡过了,你就是我的人——你是我的人,所表达的往往不是情感,而是一种地地道道的人身依附。

一旦这样理解婚恋,合作模式就转型为对抗。而这种对抗又极为普遍,就连小学生早恋,都流露出明显的人身依附需求。持这种想法的人,九成九都会遭受情场坎坷,因为他们总想控制对方,视对方为自己的私有物。倘若双方不合适,就认为自己遭到了背叛,心理受到了伤害,面子受到了损伤。

从此陷入失败心理,轻者萎靡不振,纵酒长恸,重者就会走极端。

就在我写这篇文章时,刚刚看到新闻,当地时间9月10号下午2:45左右,纽约州波茨坦警局接报警获悉Swan Landing公寓发生袭击事件。中国留美男生持刀捅刺女同学并自残,警察警告无效后开5枪将其击毙。据报道,涉案男女均为中国人。

你看看这个被击毙的男仔。他远离亲人,求学美国,与同居女友正应该抱团取暖。两人是最典型不过的合作模式,再没有比他们更需要对方的了,本应该相互扶持、相互关爱。纵然是双方不合适,那也不过意味着他们找错了,赶紧松手去找对的呀。

可是他,他拿刀捅对方,然后被警察乱枪打死。

想不开!

如果,你去商场寻找一双鞋,看到第一双不合适,你不会抱头痛哭、借酒浇愁,更不可能拔出刀子扑过去,说这双鞋背叛了你。

可遇到一个不合适的人,你却这样做了。

你说你是不是有病?

(雾满拦江,本名崔金生。天涯论坛《煮酒论史》版元老级人物,江湖人称“老雾”。2011年5月他出版《民国就是这么生猛》,销量长居当当网、卓越网历史类畅销榜第一名。)

名人家事

摩洛哥国王打破传统:

废三宫六院只要一夫一妻

从古至今,灰姑娘要得到王子的爱情,并嫁入王室成为万众瞩目的王妃,总要费一番周折。而在摩洛哥,有一位灰姑娘令王子一见倾心。不仅如此,她还令摩洛哥改变了一系列的陈旧传统:她让王室不再三宫六院;她令王室女子享有很多的权利与自由;她还令整个摩洛哥实行一夫一妻制……

王子为她只娶一个

1999年初,当时还是王储身份的穆罕默德与还是大学生的萨尔玛相遇。据国王的近臣透露说,那是穆罕默德举办的一次私人晚会。穆罕默德对长着一头红发、满脸笑意的萨尔玛一见倾心。两人于是开始交往,直至穆罕默德开口求婚。性格独立的萨尔玛没有马上答应求婚,而是提出了一个条件:只接受一夫一妻制,如果穆罕默德要娶她,就必须摒弃摩洛哥王室过去“三宫六院”的习俗。开明的穆罕默德答应了这一要求,他作出了一个重大决定,让后宫里父亲的嫔妃搬出王宫,以示自己要与一夫多妻制决裂的决心,并向全国颁布法令,修改宪法,令整个摩洛哥实行一夫一妻制。对摩洛哥王室来说,这无异于一场“革命”。而穆罕默德为萨尔玛而“颠覆”的传统,还远远不只这些。

挑战传统公开婚讯

2001年10月,摩洛哥国王穆罕默德六世破天荒地发布公告,宣布他即将与平民女子萨尔玛·贝娜妮成婚,并首次对外公布了未婚妻的名字、年龄和家庭背景。消息一传出,摩洛哥全国上下沸腾了。所有的摩洛哥人都为阿拉维王朝如此高调处理王室婚礼的做法感到震惊而兴奋,因为近四百年来,对该国普通百姓而言,摩洛哥王室始终十分神秘,遥不可及。人们几乎看不到媒体上关于王室成



■摩洛哥国王穆罕默德六世和妻子萨尔玛

员私生活的任何报道。

2002年3月,在王室婚礼即将举行之际,摩洛哥各地报纸的头版上赫然刊登了萨尔玛的大幅照片。人们真切地看到了这个将成为摩洛哥国王穆罕默德六世妻子的女子,身材高挑、气质高雅、容貌出众。王室还举行了一个正式的记者发布会。

在摩洛哥,没有人了解前国王哈桑二世当年结婚的情况,人们也从来没有见过哈桑二世妻子的长相,她甚至从来没有出现在王室家族的照片中,惟一被允许的事情或许只是为王室生儿育女,被尊称为“王子的母亲”。穆罕默德六世为萨尔玛所做的一切,显然是大大突破了传统的禁忌。

史无前例的王室婚典

根据摩洛哥传统,国王的婚礼只能在王宫内举行,只邀请王室成员和亲属参加,不对外界宣布,新娘婚后也没有任何名分。2002年3月21日,两人先在拉巴特的王宫里举行了王室内部小范围的婚礼。

不过,在爱情甜蜜中徜徉的国王不

愿让自己的喜悦就这么轻描淡写地滑过。他表示,他的婚礼既要恪守传统,又要融入“现代观念”,特别是要借此提高妇女地位。

国王随即下令当年7月12日开始举行为期3天的新婚庆典。萨尔玛在那一天被册封为“拉拉·萨尔玛公主”,从此与国王的姐妹享有同等的待遇。300对新婚夫妇从全国各个地区、各个阶层被精选出来,与国王举行“集体婚礼”。在摩洛哥这个传统的穆斯林国家里,国王和老百姓同庆新婚还是破天荒头一遭。

她为王室带来新气象

虽然萨尔玛不会得到“王后”的头衔,却行使着摩洛哥王国第一夫人的权利,她一改王室女眷们从不抛头露面的做法,经常出现在公开场合。她为拯救非洲艾滋病病人四处奔走,参加各种慈善活动,随夫君一起正式出访。她被媒体评价为一位充满自信的女性,同约旦王后拉尼娅一样,为王室注入了更多的活力。

(莹海)